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Η Ι.Μ. Θεσσαλονίκης στη μάχη για την αποδοχή 
της διαφορετικότητας στον αυτισμό
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

Πριν από λίγο καιρό ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. 
Φιλόθεος δέχτηκε την επίσκεψη μιας κυρίας, μητέρας ενός παιδιού που 
βρίσκεται στο φάσμα του αυτισμού. Στα χέρια της κρατούσε κάποιες 
επιστολές του ενήλικου πλέον παιδιού της. Σε αυτές, ο γιος της ανέφερε 
ότι στην ζωή του μέχρι τώρα αντιμετώπισε βία από τους συμμαθητές του 
και αντιδράσεις από τον κόσμο γύρω του όταν έκανε τις στερεοτυπίες 
του ή κάποιες κινήσεις με τα χέρια για να αποφορτιστεί επειδή ήταν 
κουρασμένος ή αναστατωμένος.

Ωστόσο τόνιζε πως το να είναι κανείς αυτιστικός δεν σημαίνει αυτομάτως ότι 
είναι και επικίνδυνος για τον εαυτό του ή τους άλλους. Χαρακτήριζε πολύ 
σημαντικό το να μιλούν οι γονείς στα παιδιά τους για τη διαφορετικότητα και 
έλεγε πόσο θεραπευτικό μπορεί να είναι το να ζήσει σε μια κοινωνία που η 
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ευγένεια και η απόρριψη δεν είναι καθημερινό φαινόμενο…

«Μέσα από τη συζήτηση που κάναμε και διαβάζοντας τις επιστολές είδα πόσο 
σημαντικό είναι να μπορέσουμε να προβάλουμε αυτούς τους ανθρώπους, ως 
ανθρώπους που μπορεί να έχουν μια διαφορετικότητα σε σχέση με εμάς, αλλά δεν 
υπολείπονται σε τίποτε από τους άλλους ανθρώπους που δεν βρίσκονται στο 
φάσμα του αυτισμού» αναφέρει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης 
Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος. «Συγκινήθηκα πολύ από αυτή την επιστολή του παιδιού 
την οποία χρησιμοποίησα και σε μια εγκύκλιό μου» προσθέτει και επισημαίνει ότι 
το επόμενο βήμα ήταν να ζητήσει τη βοήθεια της μητέρας του παιδιού ώστε να 
διοργανωθεί η δράση «Αυτισμός, νιώσε τη θέση μου» που πραγματοποιείται 
σήμερα στον αύλειο χώρο του ναού της Του Θεού Σοφίας, στη Θεσσαλονίκη. Η 
δράση υλοποιείται σε συνεργασία με τους φορείς «Σειρά σου», «Θεία Σκέπη», 
«NeurodiversityGR» και με τον ραδιοφωνικό σταθμό «StarClassic» και 
περιλαμβάνει Θεία Λειτουργία στον ναό, δράσεις ενημέρωσης του κοινού και 
αποδοχής του αυτισμού, ανάγνωση παραμυθιού για τη νευροδιαφορετικότητα, 
θεατρική παράσταση και εκθέσεις βασισμένες στα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα 
αυτιστικών ατόμων.

Θετική διάθεση να εφαρμοστεί και στις εκκλησίες το σήμα για την 
παραχώρηση προτεραιότητας

Ένας άλλωστε από τους φορείς-συνδιοργανωτές, η «Σειρά σου», προωθεί 
καμπάνια γονέων αυτιστικών και νοητικά ανάπηρων παιδιών, εφήβων και 
ενηλίκων, για την αναμονή σε ουρά, ώστε γονείς να φορούν διακριτικό σήμα και να 
τους παραχωρείται προτεραιότητα για τα παιδιά τους. Στο ερώτημα αν υπάρχει 
πρόθεση από την πλευρά της Ιεράς Μητρόπολης Θεσσαλονίκης, να εφαρμοστεί η 
πρωτοβουλία αυτή και στις εκκλησίες, ο Μητροπολίτης απαντάει «ασφαλώς» και 
τονίζει: «Όλα αυτά θα τα οργανώνουμε και θα τα προγραμματίζουμε και θα τα 
πραγματοποιούμε σε συνεργασία και με τους άλλους ανθρώπους και εκείνους που 
κατ΄ εξοχήν βρίσκονται μέσα στη δυσκολία».

Η συνείδηση της κοινότητας

Όπως σχολιάζει, το θέμα δεν είναι «να κάνουμε κάτι απλά και μόνο για να φανεί 
πολύ η Εκκλησία ή κάποια επιμέρους πρόσωπα. Το σημαντικό είναι να μπορέσουμε 
να γίνουμε όλοι μέτοχοι στη δυσκολία των άλλων και να προσπαθήσουμε να τους 
βοηθήσουμε ενεργοποιώντας τη συνείδηση της κοινότητας», γιατί έτσι θα είναι 
ουσιαστικότερες και αυθεντικές οι όποιες παρεμβάσεις.



Η αποδοχή

Ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης υπογραμμίζει ότι «ως μέλη της Εκκλησίας θα 
πρέπει να έχουμε μία ευαισθησία σε ζητήματα που αφορούν την αποδοχή των 
άλλων προσώπων, αυτών που ο ίδιος ο Χριστός ονομάζει ως ελαχίστους αδελφούς 
του, αυτούς που μπορεί να έχουν κάποια δυσκολία, κάποια αδυναμία».

Με αφορμή την επιστολή του νέου παιδιού και τις αναφορές στη μη αποδοχή της 
συμπεριφοράς του από κάποιους ανθρώπους, σχολιάζει πως του έκανε εντύπωση 
το συγκεκριμένο σημείο και επισημαίνει: «Ακόμη και οι κανόνες της Εκκλησίας 
ορίζουν ότι αν κάποιος βρίσκεται σε κάποια αδυναμία ή κάποιος έχει κάποια 
αναπηρία και βρεθεί στο στόχαστρο από ανθρώπους που τον κοροϊδεύουν ή δεν 
τον σέβονται, η συμπεριφορά τους δεν θεωρείται σωστή και σύμφωνη με το 
χριστιανικό πνεύμα και με τη χριστιανική ηθική». Δίνει έμφαση, άλλωστε, στο 
γεγονός ότι «μέσα από την αποδοχή της κοινότητας και μέσα από τη σχέση με την 
κοινότητα οι άνθρωποι που βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού και ο περίγυρός 
τους αισθάνονται μια τρόπον τινά αποκατάσταση».

«Το μήνυμα της εκδήλωσης είναι “νιώσε τη θέση μου”, ώστε να μπορέσουμε να 
μπούμε στη θέση των ανθρώπων που βρίσκονται σε αυτή την κατάσταση, σε αυτόν 
τον τρόπο σκέψης και συμπεριφοράς» λέει ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης κ. 
Φιλόθεος και προσθέτει: Νομίζω ότι το πιο σημαντικό από όλα είναι να 
μπορέσουμε να αντιληφθούμε ότι οι άνθρωποι αυτοί είναι σαν και εμάς και να 
αποφεύγουμε τις όποιες διακρίσεις».

(Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ – Π. Γιούλτση / Φωτογραφία αρχείου: Ραφαήλ Γεωργιάδης)


